

# 非遗遇见世遗、舌尖带动脚尖,升级版“城市漫步”—— 以徒步之名解锁千年古城“新体验”



## 泉州市“美育乡村 以美润心” 主题征文比赛结果揭晓

本报讯(融媒体记者吴芸 周培尧)由泉州乡村文化广电和旅游局、泉州晚报社联合主办的“美育乡村 以美润心”泉州乡村文化记忆主题征文比赛结果日前揭晓,19篇作品从825篇来稿中脱颖而出,分获一、二、三等奖及佳作奖。

泉州乡村资源丰富,以自然环境、人文传统、民间艺术等资源构筑的美育生态,使得乡村之美既得天独厚又自成一格,更为以笔墨呈现乡村美育文化提供了丰富的素材。本次征文比赛于6月20日启动,收到的作品数量众多、题材广泛、角度新颖、笔调清新,以美育这个“小切口”展现出乡村振兴的“大局面”。

从2022年的“乡村文化记忆”到2023年的“保护乡村文化 留住美丽乡愁”,再到今年的“美育乡村 以美润心”,相关主题征文比赛已经连续举办了三年,活动不仅产生了广泛的社会影响,也为泉州乡村振兴打造了一个全新的文化宣传平台。主办方相关负责人告诉记者:“乡村是中华民族发展的根脉,乡村美育为激发乡村文化内生活力、促进乡村振兴提供了重要载体,这次征文比赛的作品让更多人感受乡村之美,理解乡村之美,进而激发创造乡村之美的澎湃动力,别有意义。”

本次征文比赛评委、泉州文艺评论家协会主席郭培明认为:“此次征文的整体质量较好,评委结合所在乡村在泉州的典型示范意义,兼顾类别、区域分布,最后通过投票评选出结果,通过这些获奖作品可以发现,利用乡村的美育特色资源,陶冶人的情操、温润人的心灵,完全可以打造出新时代的美丽经济。”

“《小山村大瓷乡》一文以德化县三班村的陶瓷艺术之美为切入点,展现泉州对世遗文化的传承与弘扬,从而告诉人们,美育不仅关乎艺术修养,更是一种文化情感与文化精神的滋养。”一等奖获得者寇婉琼这样阐释其对“美育乡村”的理解。

本次活动除了持续近半年在泉州晚报《清源》副刊开设专栏刊登优秀来稿外,还在泉州通APP同步进行佳作及视频展示,以更为丰富多样的载体与形式,吸引海内外读者、乡亲关注和参与活动,形成强大的宣传声势,为泉州实施乡村振兴战略营造良好的社会氛围。前两届比赛入围作品均已集结出版,今年入围佳作也将于明年年初集结出版。

### 获奖名单

- 一等奖
  - 《小山村大瓷乡》 (寇婉琼)
- 二等奖
  - 《向美而生东里村》 (何晔晖)
  - 《永不落幕的大地艺术展》 (黄炳坤)
  - 《海风千里 花开满馨》 (王燕婷)
- 三等奖
  - 《通仙桥,乡村时光的守望者》 (余子艺)
  - 《雕镂光阴的村庄》 (王常婷)
  - 《戏寓古韵赋新声》 (郑剑文)
  - 《艺术家的伊甸园》 (姚雅丽)
  - 《追寻那一缕香》 (刘辉煌)
- 佳作奖
  - 《开满石墙的乡愁之花》 (龚馨雅)
  - 《生态九溪 彩石筑梦》 (叶森岚)
  - 《瀚江月》 (曾志彬)
  - 《八月湖垵头 遍地稻米香》 (陈瑞芬)
  - 《古村新歌谣》 (林清秀)
  - 《万安村里觅乡愁》 (王树声)
  - 《指尖上的乡村记忆》 (郭雅丽)
  - 《赤血龙岭 红韵悠长》 (周芳芳)
  - 《遗世独立云溪村》 (连江水)
  - 《乡情悠悠番仔楼》 (余雪云)



徒步者在古城钟楼前打卡(融媒体记者陈晓东 摄)



121,一起走!在微风暖阳的周日,2024年第六届海丝泉州古城徒步穿越活动如约而至。今年的四条路线别具匠心:6公里路线设置了非遗手工艺体验,在徒步中感受非遗独具匠心的魅力;15公里路线以簪花映刺桐之韵,把传统文化与现代生活相融合;30公里路线可近距离了解泉州非物质文化遗产,沿途感受高甲戏、木偶戏的精湛技艺;美食线让徒步参与者通过解锁一个个美食谜题,以味蕾带动脚步,来一场徒步与美食的碰撞之旅。

□融媒体记者 殷斯麒 游怡冰 高慧子

### 奥运冠军李发彬现场助力 “既能锻炼身体,又能修炼心境”

“非常荣幸能回到家乡泉州参加古城徒步穿越旅行,我也亲身体验了行走穿越古城,用脚步丈量泉州。”泉籍奥运举重冠军李发彬说,这项活动有很好的示范带动意义,是一次全民健身、有益身心健康的徒步,既可以锻炼身体,又

能够修炼心境,还能看到美丽大泉州的人文风貌,非常值得!

有了奥运冠军的现场助力,也让徒步队伍热情高涨,体育精神同步传递。“没想到参加徒步活动还能追星,奥运会期间全家人都守在电视机前看了李

发彬的比赛,孩子们对于奥运冠军坚韧不拔的精神十分敬佩。这次能近距离接触优质偶像,更能激发他们对体育运动的兴趣和爱好,学习奥运冠军强大的精神意志力。”美食线队伍“坑美分队”的陈女士笑着说。

### 徒步活动忠实粉丝

#### “非遗表演唤起儿时记忆”

作为30公里路线打卡点的泉州侨乡体育馆,琵琶独奏、南音选唱、提线木偶戏等非遗表演正在精彩上演。观看人群中,骆先生拿起手机录下了木偶戏表演的全过程。在与骆先生交谈中,记者了解到他也是古城徒步活动的忠实粉丝,已经连续参加了三四届。

“去年和朋友一起参加50公里的路线,今年也是挑战最长的30公里路线。而且今年增加了这些非遗表演,我觉得很好。像刚才表演的木偶戏都是我小时候经常看的,在打卡点看到这些表演,唤起了我儿时的记忆,也给徒步增添了不少乐趣。”骆先生表示,以后再有活动举办,还会和朋友一起参加。

### “簪花围” 蟳埔女继续上分 “很开心为泉州城市出圈尽一份力”

身着传统服饰、头顶“簪花围”的15公里徒步队伍行走在古城街巷中,吸引了不少游人的目光。几十名蟳埔女分散在不同组别,沿着15公里路线边走边打卡。一路上,许多游客争相合影留念,她们也

成为城市中一道移动的亮丽风景线。

队伍中的倪阿姨和朋友又来参加古城徒步了,这已经是她参加的第四届。“今年的队伍更有力了,我们蟳埔簪花围民俗文化协会的会员都积极参加活动,很多游

客看到我们的服饰都停下来和我们合影,我们也成为泉州移动的打卡点啦!能向更多人宣传推介簪花艺术,让他们了解蟳埔女民俗文化,我们都很开心为泉州城市出圈尽一份力!”倪阿姨说。

### 第一个到达终点者 “像小学生期待春游一样”

上午11点45分,15公里路线组别的第一名诞生!到达终点的陈女士和蔡先生在府文庙盖章记录了这一刻,现场的工作人员为他们欢呼喝彩。“中签非常不容易,我们很珍惜这次机会。从昨晚我就很兴奋,像小学生期待春游一样,一大早就从晋江开车过来,回去要好

好补个觉。”陈女士表示,她和蔡先生都是晋江登山协会的会员,平常就喜欢户外运动,第一次参加这种活动很有趣,能够更好地了解泉州的古韵韵味。

下午2点左右,参与徒步者陆续陆续抵达终点,领取活动纪念奖牌后驻足合影留念。刚刚结束30公里徒步的李先生和家

人一同来到终点奖牌领取处。李先生表示,自己和家人是来泉州旅游的,以这样的形式把泉州经典景点逛一圈,路上本地的队员还帮忙讲解,真是太赞了!“这种新型城市营销宣传,能让来泉的游客沉浸式体验泉州的魅力,泉州值得被更多人感知和看见!”李先生说。

### 亲子徒步穿越古城 “难得的亲子活动,更是文化之旅”

“今天我们实在太开心了!”泉州师范学院附属小学一年级学生杨子乔兴奋地分享着她的古城徒步经历。这是她第一次参加古城徒步,她和小伙伴们手拉手,一边寻找美食,一边探索古城。“一路上,我看到了泉州古老的街巷,漂亮的房子,像走进了历史书里。”杨子乔的眼睛里闪烁着对古城的好奇和喜爱。走累了,他们就停

下来尝尝泉州的传统美食,土笋冻、菜头酸、炸醋肉……每一口都让他们赞不绝口。“到达终点领取奖牌时,工作人员夸我真棒,我觉得很骄傲,我和我的小伙伴真棒!”杨子乔自豪地说。

杨子乔的爸爸杨声坪对本次古城徒步活动赞不绝口。在他看来,这是一次难得的亲子活动,更是一次深入体验泉州

文化的旅行。“我们走的是美食线,我的队服、队旗上都有泉州特色美食,特别有收藏价值。”杨声坪骄傲地展示着他的装备。他领到的奖牌上,还刻有泉州东西塔、老君岩、文庙等泉州世界遗产点,这些都是泉州文化的瑰宝。“暴走四五个小时,虽然很累,但拿到这块奖牌,大家都觉得值了!”杨声坪感慨地说。

### 一次特别的研学之旅 “让我体验到脚下即是风景”

“摇到号的那一刻,我激动得跳了起来!”来自晋光小学的叶凯宇小朋友兴奋地说。这是他和妹妹第二次参加古城徒步,“古城徒步不仅让我们锻炼了身体,还能收获沉甸甸的奖牌,增加课外知识。”

同样来自晋光小学的黄钰晨小朋友,用稚嫩的声音描述了她的徒步体验:

“古城徒步让我体验到脚下即是风景,这是一场与众不同的研学之旅。”

“第二次和哥哥一起参加古城徒步,除了开心就是快乐!”来自温陵实验幼儿园的叶若诗小朋友,用活泼的语气表达了对徒步活动的喜爱。她调皮地做了个鬼脸,“我一个月前就在倒计时了!”叶若

诗小朋友的期待和兴奋,无疑给这次徒步活动增添了更多的欢乐和活力。

这不仅是一场简单的行走,更是一次文化的传承和体验。小朋友的参与,让这座城市的历史和文化在新一代中继续流传,也让泉州这座古城在孩子们的心中焕发出新的活力。

## 情暖童心 流动少年宫走进德化



体验传统乐器



沉浸式参与趣味拔河运动



扇舞飞扬



面向学校·面向少先队·面向全体少年儿童



本报讯 11月28日,共青团泉州市委主办的“红领中心向党 科技筑梦强国”“情暖童心”流动少年宫暨希望工程一堂课系列活动,走进德化县第八实验小学,给孩子们带去了生动的课堂和诸多学习用品。

此次活动的目的是为了深入学习贯彻习近平总书记对福建考察时的重要讲话精神,大力培育和践行社会主义核心价值观,培养青少年的创新意识和科学素养,充分发挥青少年宫作为青少年活动阵地的指导示范和辐射作用。泉州市青少年宫的老师为孩子们带去内容丰富的趣味体验课程,市希望办还为学校捐赠了学生消毒饮水系统,泉州市青少年宫为学校捐赠了电子琴、古筝、架子鼓等课外学习用品,引导青少年在活动中充分参与、沉浸体验,厚植爱国情怀,提升科学素质。

据了解,本次活动由共青团泉州市委主办,泉州市青少年宫、泉州市希望工程办公室、共青团德化县委承办。(庄小丽 文/图)

## 模拟法庭开进校园 法治素养从小培育

本报讯(融媒体记者陈淑华 通讯员梁绍君 孙雪萍)今年12月4日是第十个国家宪法日。为弘扬宪法精神,深入开展青少年法治宣传教育,营造良好法治氛围,日前,一场“与法同行 护航成长”青少年模拟法庭活动在泉州师范学院附属中学举办。

此次活动由泉州市关工委与丰泽区关工委、区教育局、区人民法院、区人民检察院、团区委等单位联合。现场,学生们在丰泽区人民法院法官和丰泽区人民检察院检察官等专业人士的指导下,分别扮演审判员、审判员、陪审员、书记员、公诉人、当事人等角色,完整演绎了法庭调查、法庭辩论、最后陈述等庭审环节。

市关工委相关负责人表示,今后各级关工委将继续加强与各相关部门合作,开展形式多样、内容丰富的青少年普法教育活动,让法治理念在青少年心中生根发芽,为青少年健康成长保驾护航。